УДК 32 DOI: 10.34670/AR.2025.30.30.012

Проблема регулирования миграции во Францию в программах партий «Национальное объединение» и «Ренессанс»

Филимонов Сергей Михайлович

Аспирант,

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, 119571, Российская Федерация, Москва, просп. Вернадского, 82; e-mail: filimonov.sm@ mail.ru

Аннотация

В статье проводится сравнительный анализ программ французских партий «Национальное объединение» и коалиции Ensemble, в которую входит партия «Ренессанс», в части подходов к миграционной политике. Особое внимание уделено количеству и содержанию предложенных мер, отражающих идеологические различия партий. Исследование показывает, что для «Национального объединения» миграционная проблема занимает центральное место, тогда как для Ensemble она остаётся второстепенной темой. В заключении делается прогноз о возможном ужесточении миграционной риторики президентской коалиции в преддверии выборов 2026 года.

Для цитирования в научных исследованиях

Филимонов С.М. Проблема регулирования миграции во Францию в программах партий «Национальное объединение» и «Ренессанс» // Теории и проблемы политических исследований. 2025. Том 14. № 7А. С. 131-137. DOI: 10.34670/AR.2025.30.30.012

Ключевые слова

Миграционная политика, Франция, «Национальное объединение», «Ренессанс», правые партии, сравнительный анализ, выборы, популизм.

Введение

Вопросы, касающиеся эмиграции во Францию, остаются одной из главных тем внутренней политики страны. Партии правого толка, которые традиционно выступают за более жесткое регулирование миграционных потоков во Францию и правил нахождения иностранцев на территории Республики, по итогам прошлогодних выборов в Европейский парламент получили рекордное количество мест [Euractiv, www], а также победили в первом туре последовавших за этим национальных парламентских выборов [LCP, www]. Если бы не тактика «блокировки» кандидатов от «Национального объединения» перед вторым туром со стороны коалиции социалистов и сторонников президента, то партия Марин Ле Пен и Джордана Берделлы могла бы занять первое место, как то предсказывали социальные опросы, что стало бы историческим прорывом для этой партии [France Info, www].

В марте 2026 года во Франции пройдут очередные президентские выборы, на которых, очевидно уже сейчас, миграционный вопрос будет одним из самых важных и дискусси онных.

В связи с этим представляется важным изучить и проанализировать то, как миграционный вопрос представлен в программах двух партий — центристской партии Эммануэля Макрона «Ренессанс», которая участвовала в последних парламентских выборах в коалиции Ensemble, и его главным конкурентом с правого фланга «Национальное объединение».

Сравнительный анализ двух партийных программ вместе с изучением последних опросов общественного мнения может показать, насколько каждая из двух партий отвечает на ожидания электората в вопрос регулирования миграции, что может значительным образом отразиться на результатах предстоящих президентских выборов.

Миграционный вопрос во Франции как фактор внутренней политики

По мнению российских исследователей, миграционный вопрос оказывает значительное влияние на внутреннюю политику Франции. В коллективной монографии под редакцией О.Е. Трофимовой «Миграционные процессы в Евросоюзе: современные проблемы и вызовы» [Миграционные процессы в Евросоюзе..., 2019] отмечается, что рост миграции из мусульманских стран и кризис беженцев создают социальные, экономические и политические вызовы для Франции, включая проблемы адаптации и интеграции мигрантов в принимающие сообщества.

Например, исследователями обращается внимание на то, что «сохранение мусульманского параллельного общества со своей религией и субкультурой усиливает фрагментацию французского общества и представляет угрозу безопасности в стране. Наблюдаемые в последние годы неудовлетворенность статусом "второстепенной нации", нежелание адаптироваться к светским нормам и европейским ценностям, высокая безработица среди молодежи стали причиной превращения ислама из религии в идеологию социального протеста».

Яна Стрельцова в своей статье «Современная миграционная политика Франции» [Стрельцова, 2020] подчеркивает, что эта тема провоцирует серьезные разногласия в среде современной французской политической элиты.

Фрустрация, вызванная миграционной ситуацией, в том числе способствует росту поддержки правых партий. В статье коллектива исследователей «"Человек потерянный": почему ЕС голосует за "правых"?» [Сергеев, Киселева, Воротников, 2024] анализируются причины, по которым избиратели в Европейском союзе всё чаще отдают предпочтение правым

партиям. В пример приводятся данные опросов о мотивации людей голосовать за «правопопулистскую» нидерландскую «Партию свободы». Самая первая причина — это миграционная ситуация в стране (сторонники партии согласны с нарративом, что «мигранты должны уважать местную культуру»).

Жесткая позиция правых партий по отношению к мигрантам привлекает новый электорат и во Франции. В статье Жерара Можера и Вилли Пельтье (2023) [Tange, 2023] подчеркивается, что обеспокоенность миграцией играет важную роль в электоральной поддержке Национального фронта (RN) среди рабочих и бедных слоев населения. Сторонники RN воспринимают миграцию как угрозу культурной идентичности, что в сочетании с экономическими и социальными трудностями способствует росту симпатий к партии, предлагающей радикальные решения на фоне ощущения уграты национальных ценностей.

Недавние опросы общественного мнения также показывают, насколько тема миграции остается чувствительной темой для французских избирателей.

Так, по результатам проведенного в феврале 2025 года опроса социологической службы Ібор, миграция остается в пятерке наиболее важных тем для французов [IFOP. Le baromètre politique et territoires, www].

Параллельно можно наблюдать, что за последние годы французы стали относиться к эмиграции во Францию более негативно. Опрос общественного мнения Ifop-Fiducial, проведенный в октябре 2024 года по заказу Sud Radio [IFOP. Balise d'opinion №283, www], демонстрирует высокую степень озабоченности и поляризации французского общества по вопросу иммиграции. Согласно результатам исследования, подавляющее большинство респондентов (82%) полагают, что во Франции невозможно свободно и открыто обсуждать эту тему. Такой взгляд особенно характерен для сторонников правых партий, среди которых эта цифра достигает 95% у электората «Республиканцев» и 87% у сторонников «Национального объединения». Эти данные подчеркивают, что иммиграция остается одной из наиболее чувствительных и во многом табуированных тем для французского общества.

Экономический аспект иммиграции также вызывает негативные оценки: 74% опрошенных уверены, что работодатели используют иммигрантов для снижения уровня заработной платы. 73% респондентов считают, что Франция уже приняла достаточное количество мигрантов, и дальнейший приток нежелателен.

Интересно, что одновременно сохраняется запрос на реформу миграционной политики: 69% опрошенных выступают за введение системы выборочной иммиграции, при которой приоритет будет отдаваться тем, кто соответствует экономическим потребностям страны. Эта идея особенно популярна среди правоцентристов, тогда как среди левых она вызывает гораздо меньший энтузиазм. Две трети опрошенных (67%) убеждены, что Франция не может больше принимать мигрантов по культурным причинам, так как культурные различия мешают успешной интеграции.

Исследование Elabe компании по этой теме показывает схожие результаты: 76% опрошенных французов считают необходимым новый закон о миграции, который должен быть представлен в начале 2025 года [BFMTV, www].

В целом результаты опросов наглядно демонстрируют усиливающийся тренд на критику текущей миграционной политики Франции, что может способствовать дальнейшему усилению позиций правых партий, для которых вопрос иммиграции стал центральным элементом политической мобилизации. В следующем разделе будут изучены подходы двух партий (правой партии Марин Ле Пен «Национальное объединение» и центристской Эммануэля Макрона «Возрождение») к решению миграционного вопроса.

Миграционный вопрос в программах партии «Национальное объединение»

Программа партии «Национальное объединение» (Rassemblement National), с которой партия выходила на парламентские выбора 2024 года [Программа партии "Национальное объединение", www], уделяет особое внимание миграционному вопросу, который рассматривается как один из ключевых факторов социальной и экономической нестабильности во Франции. Основные предложения партии направлены на ужесточение миграционной политики, ограничение прав мигрантов и усиление контроля за их пребыванием в стране.

Однимиз центральных пунктов программы является отмена «права земли» (droit du sol), что означает прекращение автоматического предоставления французского гражданства детям, родившимся во Франции от иностранных родителей. Это положение направлено на сдерживание притока мигрантов, рассчитывающих на натурализацию через своих потомков. Партия также предлагает возвращение уголовной ответственности за незаконное пребывание на территории Франции, что предусматривает ужесточение мер по депортации нелегально находящихся во Франции лиц.

Важной мерой представляется ограничение семейной иммиграции, включающее более строгие требования к финансовой состоятельности заявителей. Теперь для воссоединения семьи мигранту необходимо будет доказать наличие стабильного трудоустройства и достаточных финансовых ресурсов. Помимо этого, предусматривается полная приостановка массовых легализаций нелегальных мигрантов, что исключает возможность их интеграции через административные механизмы.

Социальные выплаты для мигрантов также подлежат пересмотру. В программе предусмотрено замещение полной государственной медицинской страховки (Aide Médicale d'État) на страховку, которая будет покрывать лишь экстренные случаи. Кроме того, партия предлагает ввести принцип «национального приоритета» при распределении социальных пособий, что означает, что мигранты смогут претендовать на них лишь после нескольких лет официальной работы во Франции.

Дополнительно предлагается ужесточение наказаний для работодателей, привлекающих нелегальных мигрантов к работе, а также инициатива по закрытию границ Шенгенской зоны для неевропейских мигрантов, что потребует переговоров на уровне ЕС. «Национальное объединение» также выступает за референдум по вопросу закрепления новых миграционных правил в Конституции.

Таким образом, предложенные меры отражают курс партии на значительное ограничение миграционных потоков, усиление депортационных механизмов и создание преференций для французских граждан в социальной сфере. Это стратегический шаг, направленный на укрепление электоральной базы партии среди слоев населения, обеспокоенных вопросами национальной идентичности, социальной защиты и безопасности.

Миграционный вопрос в программе партии «Ренессанс»

Ensemble pour la République (Ensemble) — это политическая коалиция, созданная 5 мая 2022 года для объединения президентского большинства перед парламентскими выборами 2022 года во Франции. В её состав входят такие партии, как «Возрождение» (ныне «Renaissance»), «Демократическое движение» (МоDem), «Горизонты» и другие. Коалиция была сформирована

с целью консолидации прогрессивных, либеральных и проевропейских сил вокруг президента Эммануэля Макрона.

В программном документе «Notre Projet» («Наш проект») коалиции Ensemble [Предвыборная программа коалиции Ensemble, www] основное внимание уделяется вопросам экономики, занятости, экологии, здравоохранения и образования. Миграционная политика не выделена в отдельный раздел и рассматривается лишь в контексте других тем, что подчёркивает её второстепенное значение для этой коалиции по сравнению с другими вопросами.

В разделе, посвящённом безопасности и ценностям, Ensemble подчёркивает необходимость укрепления республиканских ценностей и обеспечения общественного порядка. В этом контексте упоминается необходимость контроля над миграционными потоками, но без конкретизации мер или количественных показателей.

В отличие от «Национального объединения» (RN), которое в своей программе предлагает 22 конкретные меры по миграционной политике, Ensemble не предоставляет чёткого плана действий в этой сфере. Это свидетельствует о том, что для Ensemble миграционная политика не является приоритетным направлением, и они предпочитают сосредоточиться на других аспектах внутренней политики.

Таким образом, подход коалиции Ensemble к миграционным вопросам отличается от позиции «Национального объединения». Отсутствие подробных предложений в этой области подчёркивает их стремление акцентировать внимание на экономических, социальных и экологических проблемах, оставляя миграционную политику на периферии своей программы.

Заключение

Сравнительный анализ программ «Национального объединения» и коалиции Ensemble, в которую входит партия «Возрождение», показывает принципиально разные подходы к миграционной проблематике. Для «Национального объединения» этот вопрос — центральный элемент политической повестки и важнейший инструмент мобилизации протестного электората. Партия подробно прописывает 22 меры, включающие как ужесточение законодательства (отмена «права земль» и ускорение депортаций), так и ограничения в доступе к социальным благам для мигрантов. Это отражает стратегию партии, которая делает ставку на тревожность общества и конструирование образа мигранта как угрозы безопасности и благополучию французов.

Ensemble, напротив, отводит миграционной теме второстепенное место. В её программе нет отдельного блока по этому вопросу, а отдельные упоминания разбросаны по разделам, связанным с безопасностью и социальной политикой. Приоритетом для президентской коалиции остаются экономические реформы, экология, здравоохранение и образование. Такой подход свидетельствует о нежелании президента и его окружения строить кампанию вокруг раскалывающих тем, предпочитая более консенсусные и позитивные послания.

Однако уже к президентским выборам 2026 года можно ожидать корректировки этой позиции. Стабильно высокий уровень настороженности французского общества по отношению к миграции, рост популярности «Национального объединения» и общемировой тренд на усиление миграционного скепсиса могут вынудить команду Макрона, а затем и его потенциальных преемников, ужесточить риторику и включить более жёсткие меры в программные документы. Таким образом, миграционный вопрос сохранит своё место среди ключевых маркеров, по которым будет формироваться электоральный выбор французов в ближайшие годы.

Библиография

- 1. Миграционные процессы в Евросоюзе: современные проблемы и вызовы / под ред. О.Е. Трофимовой. М.: ИМЭМО РАН, 2019. $211\,$ с.
- 2. Предвыборная программа коалиции Ensemble на 2024 год [Электронный ресурс]// Официальный сайт коалиции Ensemble. Режим доступа: https://ensemble-2024.fr/notre-projet (дата обращения: 27.01.2025).
- 3. Программа партии "Национальное объединение" на 2024 год [Электронный ресурс]// Официальный сайт партии "Национальное объединение". Режим доступа: https://rassemblementnational.fr/documents/202406-programme.pdf (дата обращения: 27.01.2025).
- 4. Сергеев, Е.А. «Человек потерянный»: почему ЕС голосует за «правых»? / Е.А. Сергеев, И.В. Киселева, В.В. Воротников. М.: Издательство «МГИМО-Университет», 2024. 42 с.
- 5. Стрельцова Я. Современная миграционная политика Франции. Мировая экономика и международные отношения, 2020, т. 64, № 8, сс. 119-126
- 6. Européennes : le RN envoie la plus importante délégation du Parlement européen [Электронный ресурс] // Euractiv. Режим доступа: https://www.euractiv.fr/section/elections/news/europeennes-le-rn-envoie-la-plus-importante-delegation-du-parlement-europeen/ (дата обращения: 27.01.2025).
- 7. Législatives 2024 : les résultats définitifs du 1er tour, le RN et ses alliés en tête [Электронный ресурс] // LCP. Режим доступа: https://lcp.fr/actualites/legislatives-2024-les-resultats-definitifs-du-1er-tour-le-rn-et-ses-allies-en-tete (дата обращения: 27.01.2025).
- 8. Résultats des législatives 2024 : derrière l'échec du RN au second tour, un nouveau palier franchi dans les urnes [Электронный ресурс] // France Info. Режим доступа: https://www.francetvinfo.fr/elections/legislatives/resultats-des-legislatives-2024-derriere-l-echec-du-rn-au-second-tour-un-nouveau-palier-franchi-dans-les-urnes_6645708.html (дата обращения: 27.01.2025).
- 9. Pierrick Tange, « Gérard Mauger et Willy Pelletier, Pourquoi tant de votes RN dans les classes populaires ? », Lectures [En ligne], Les comptes rendus, mis en ligne le 11 décembre 2023
- 10. Le baromètre politique et territoires Février 2025 [Электронный ресурс] // IFOP. Режим доступа: https://www.ifop.com/publication/le-barometre-politique-et-territoires-fevrier-2025/ (дата обращения: 27.01.2025).
- 11. Balise d'opinion №283 : Le regard des Français sur l'immigration [Электронный ресурс]// IFOP. Режим доступа: https://www.ifop.com/publication/balise-dopinion-283-le-regard-des-français-sur-limmigration/ (дата обращения: 27.01.2025).
- 12. Sondage BFMTV: 7 Français sur 10 jugent que la politique migratoire de la France est trop laxiste [Электронный ресурс] // BFMTV. Режим доступа: https://www.bfmtv.com/politique/sondages/sondage-bfmtv-7-francais-sur-10-jugent-que-la-politique-migratoire-de-la-france-est-trop-laxiste_AN-202410160626.html (дата обращения: 27.01.2025).

The Problem of Migration Regulation in France in the Programs of the "National Rally" and "Renaissance" Parties

Sergei M. Filimonov

Graduate Student,

Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, 119571, 82, Vernadsky ave., Moscow, Russian Federation; e-mail: filimonov.sm@ mail.ru

Abstract

The article provides a comparative analysis of the programs of the French parties "National Rally" and the "Ensemble" coalition, which includes the "Renaissance" party, regarding their approaches to migration policy. Particular attention is paid to the number and content of proposed measures reflecting the ideological differences between the parties. The study shows that the migration issue is central for the "National Rally", while for "Ensemble" it remains a secondary

topic. The conclusion forecasts a possible tightening of the migration rhetoric of the presidential coalition ahead of the 2026 elections.

For citation

Filimonov S.M. (2025) Problema regulirovaniya migratsii vo Frantsiyu v programmakh partiy «Natsional'noye ob"edineniye» i «Renessans» [The Problem of Migration Regulation in France in the Programs of the "National Rally" and "Renaissance" Parties]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovanii* [Theories and Problems of Political Studies], 14 (7A), pp. 131-137. DOI: 10.34670/AR.2025.30.30.012

Keywords

Migration policy, France, "National Rally", "Renaissance", right-wing parties, comparative analysis, elections, populism.

References

- 1. Migration processes in the European Union: modern problems and challenges / edited by O.E. Trofimova, Moscow: IMEMO RAS, 2019, 211 p.
- 2. The electoral program of the Ensemble coalition for 2024 [Electronic resource] // The official website of the Ensemble coalition. Access mode: https://ensemble-2024.fr/notre-projet (date of access: 01/27/2025).
- 3. The program of the National Association Party for 2024 [Electronic resource] // The official website of the National Association Party. Access mode: https://rassemblementnational.fr/documents/202406-programme.pdf (date of request: 01/27/2025).
- 4. Sergeev, E.A. "The lost Man": why is the EU voting for the "right"? / E.A. Sergeev, I.V. Kiseleva, V.V. Vorotnikov. Moscow: MGIMO-University Publishing House, 2024. 42 p.
- 5. Streltsova Ya. The modern migration policy of France. World Economy and International Relations, 2020, vol. 64, No. 8, pp. 119-126
- 6. Européennes : le rnenvoie la plus importante délégation du Parlement européen [Electronic resource] // Euractiv. Access mode: https://www.euractiv .fr/section/elections/news/europeennes-le-rn-envoie-la-plus-importante-delegation-duparlement-europeen / (date of access: 01/27/2025).
- 7. Législatives 2024 : les résultats définitifs du 1er tour, le RN et ses alliés en tête [Electronic resource] // LCP. Access mode: https://lcp.fr/actualites/legislatives-2024-les-resultats-definitifs-du-1er-tour-le-rn-et-ses-allies-en-tete (date of request: 01/27/2025).
- 8. Résultats des législatives 2024 : derrière l'échec du RNAU second tour, un nouveau palier franchi dans les urnes [Electronic resource] // France Info. Access mode: https://www.francetvinfo.fr/elections/legislatives/resultats-des-legislatives-2024-derrière-l-echec-du-rn-au-second-tour-un-nouveau-palier-franchi-dans-les-urnes_6645708.html (accessed:01/27/2025).
- 9. Pierrick Tange, "Gérard Mauger et Willy Pelletier, Pourquoi tant de votes RN dans les classes populaires? », Lectures [En ligne], Les comptes rendus, mis en ligne le 11 décembre 2023
- 10. Le baromètre politique et territoires Février 2025 [Electronic resource] // IFOP. Access mode: https://www.ifop.com/publication/le-barometre-politique-et-territoires-fevrier-2025 / (accessed: 01/27/2025).
- 11. Balise d'opinion No. 283 : Le regard des Français sur l'immigration [Electronic resource] // IFOP. Access mode: https://www.ifop.com/publication/balise-dopinion-283-le-regard-des-français-sur-limmigration / (date of access: 01/27/2025).
- 12. Sondage BFMTV: 7 Français sur 10 jugent que la politique migratoire de la France est trop laxiste [Electronic resource] // BFMTV. Access mode: https://www.bfmtv.com/politique/sondages/sondage-bfmtv-7-francais-sur-10-jugent-que-la-politique-migratoire-de-la-france-est-trop-laxiste_AN-202410160626.html (date of request: 01/27/2025).